

图为财富全球论坛主题花坛。资料图片



2016中国成都全球创新创业交易会、第16届中国西部国际博览会、第22届世界航线发展大会、第11届中国-东盟投资贸易科技合作洽谈会、第18届国际轮对大会、第94届全国糖酒商品交易会、第17届成都国际家具展览会、第19届成都国际汽车展览会……

虽然才进入2016年不久,但成都许多国际性的大型会展已经安排到了今年的日程表上。近年来,随着会展产业规模不断壮大,品牌影响持续扩大,成都正加快成为“国际会展名城”。

为什么国际会展频频花落蓉城?成都在建设“国际会展名城”的过程中取得了哪些成果?



图为成都新会展中心。资料图片

# 国际会展为何频频花落蓉城

本报记者 柴逸扉

## 知名会展轮番登场

“创新创业是人类社会发展的永恒主题;……创新创业是跨越国界的共同语言;创新创业是国际交流合作的重要载体……”859个字,凝聚的是来自30多个国家、数十家全球高校院所、数百家全球创新创业企业的《全球创新创业成都共识》。

2015年11月9日至11日,为期三天的全国首个全球性创新创业交易会,让成都再次收获全球关注。作为创业天府,成都不仅做好自己,从“蓉”出发,更是广开大门迎宾客,让世界聚焦成都的创新企业,与世界共享这一人类社会发展的永恒主题。最终,2015成都全球双创会成交109个项目,金额超50亿元,成果显著。

事实上,成都在2015年底的国际性大型会展活动不只是这一场。2015年11—12月,成都的会展活动紧锣密鼓、热火朝天。

11月4日—6日,亚太地区规格最高、影响最大的天然气汽车产业盛会——第六届亚太天然气汽车协会国际会议暨展览在成都举办;11月7日—9日,在蓉举行的2015亚洲教育论坛年会吸引了30多个国家和地区的政府官员、诺贝尔奖获得者、驻华使节、专家学者、组织代表等600余人参加会议,现场达成10项重要成果;12月3日—5日,第三届成都国际旅游展(CITE)在成都拉开帷幕,来自35个国家和地区的展商、买家云集成都,除寻找专业合作伙伴外,还

为建设以成都为中心的世界旅游目的地共商发展大计……众多国际会议相继在蓉举办,再次印证了成都作为国内外重大会展活动布局中西部首选城市的地位日益巩固。

数据为成都近两年来国际性会展业的发展成果给出了最好的证明。据成都市统计局统计,2015年,成都全年举办成都全球创新创业交易会、世界机场城市大会、第92届全国糖酒商品交易会等重大展会活动490个,其中国际性展会活动93个,占展会总数19%。全年展览面积310.4万平方米。会展业直接收入74.6亿元,同比增长7.4%;综合收入633.7亿元,同比增长8.6%。

此外,成都的会展不只是数量多,而且质量也更好。“成都财富全球论坛,是历届之最!”2013财富全球论坛结束后,《财富》杂志总编苏安迪表示,本届财富论坛嘉宾数量最多、质量很好,签约了很多重大项目,论坛在全球有很大影响力,世界更加了解成都、关注成都;

成都精心周到的筹备工作,将财富全球论坛提升到了一个新的高度。成都也成为继上海、北京、香港后第四个举办财富论坛的中国城市。

2013年,第12届世界华商大会也在成都举行。这次以“中国发展,华商机遇”为主题,吸引了105个国家和地区的3000多名海内外嘉宾出席,探讨在新的经济格局下,世界华商未来的发展方向和发展空间。在此期间,成都签约了54个项目,签约金额360亿元。

2013亚太旅游交易会、第21届国际核工程大会、第12届米其林必比登挑战赛、2015世界机场城市大会……众多影响力大、辐射范围广的国际会展纷纷选择在成都举办。



图为2015成都全球创新创业交易会启动仪式。资料图片

列入了“2015年中国十大创业城市”。

不仅如此,会展业的快速发展也缘于城市国际化水平的提升。2014年,《中国会展》杂志做的一项调查显示,在组展商选择举办会展活动的10个重要要素中,排在首位的是交通便利性,尤其是航空便利性。2015年,成都双流国际机场年客流量突破4200万人次,已经成为全国第四大机场。截至目前,成都机场已通航城市达到192座,开通航线249条,其中国际(地区)通航城市71个,国际(地区)航线85条,国际及地区定期直飞客、货航线41条,航线网络已覆盖全球五大洲。

还有72小时免签政策,从中长期看,同样给会展发展带来非常多的便利。事实上,2015年4月中国西部五省展在蓉举行,主办方德国科隆公司的副总裁就是利用这一政策来参会的。由此可以看到,对参加会展活动繁忙的国际商务客人来说,2—3天的免签时间可以说是刚刚好。

“另外,成都经过自身探索,形成了比较完备的会展政务服务体系,该体系由市博览局牵头,集合了近30个市级部门,共同为重大会展活动提供一条龙政务支持,从而大大提高了外地展会在蓉举办的便利性。”采访中,成都市博览局新闻发言人提到,会展相关手续的便利化、会展服务团队的高效率与专业性,以及会展场馆等设施的建设也都让成都在赢得国际会展举办方面凸显竞争力。

## 软硬实力赢得“主办”



图为第十二届世界华商大会开幕式现场。资料图片

“成都城市的综合竞争力、综合实力显著提升,成都的西部经济极核地位显著提升,西部在中国经济版图中的地位显著提升形成了‘三方合力’。随着西部大开发政策推进十多年,西部的市场需求在逐步地释放,这对国际性大型会展活动‘西进’形成了强劲的

内生性需求。”谈及成都为何频频赢得国际性会展的主办权,成都市博览局新闻发言人这样说道。

统计显示,2015年1—11月,成都新登记外商投资企业注册资本总额120.45亿元,同比增长17.4%。全市新登记市场主体224019户,同比增长36%。截至目前,落户成都的世界500强企业已达268家,分别来自欧美、日韩等22个国家和地区,投资方向主要集中在高端服务业和先进制造业。全球80%的Ipad、50%笔记本电脑芯片都是“成都造”。

“很明显地感觉到,越来越多投资人愿意到成都来,越来越多创业者也选择成都。”2015年9—11月,北交所西南服务中心总裁黄平多次在公开场合表达对成都的赞美。创新创业的氛围,也让会展业者看到了成都的机遇。2015年8月,《财富》杂志将成都

## 多管齐下建设“名城”

沿着成都天府大道南延线一直走,就能到达兴隆湖立交桥施工处。这里矗立着一块巨大的中国西部国际展览展示中心标识牌。国内规模最大的展会项目之

一——中国西部国际博览城的建设正在热火朝天地进行。据项目工程负责人介绍,这座博览城由A至H8个展馆、16个厅构成,室内展览面积20万平方米,室外展场面积10万平方米。建成后,成都的会展场馆规模将一下增加30万平方米。

“此外,博览城还有二期配套工程,会议中心、酒店、综合体等一应俱全,预计2017年完工。其发达的交通配套设施能为参展商和参观者提供快捷服务,周边有5条地铁,3条有轨电车线路,还有2个轨道交通换乘枢纽、2个地铁站直达展馆大门口……”

一流的会展中心和配套设施建设是推动成都成为“国际会展名城”的重要举措,成都“一主多副多馆”场馆体系正在稳步推进,各



图为2015世界机场城市大会会议现场。资料图片

# 蓉城会展业怎样对标「国际」

本报记者 柴逸扉

去年1月,由中国国际科技会议中心和会议中心联合主办的2015高端学术会议发展论坛暨展览会在北京国家会议中心举行。会上,成都市博览局与中国国际科技会议中心签署了2015年合作框架协议。双方同意继续加强申办工作机制,切实有效地开展国际会议申办工作,争取更多知名国际学术会议落户成都,进一步将成都打造成为国际会议目的地城市。

随着“西部大开发”战略的深入实施,近年来,国内外知名展商和会议组织者开始将目光转向西部地区。成都更是在西部城市承接国内外重大会展向西转移中取得了领先发展的态势。如何进一步提升会展业发展,做到对齐国际标准,这是成都当下不断努力的重要方向。

建设国际会展名城,与国际水平对标,需要展会具有国际化的品质。近年来,不论是财富全球论坛、世界华商大会,还是全球创新创业交易会、世界机场城市大会,都吸引了全球许多国家和地区的代表参与,凸显了会议的国际性。

而除了国际化的品质,打造国际化平台,引进国际会展以及全球的参展者也是对“国际”的重要举措。早在2013年,全球第四大展览公司之一的科隆展览(中国)有限公司便与成都博览局签署战略合作协议,将在设立分支机构、人员培训等方面与成都进行合作。2013年5月,成都博览局正式加入了国际知名会议机构——国际大会及会议协会(ICCA),成为中西部首个加入这一国际知名会议组织的政府机构。

美国独立组展商协会(SISO)、亚洲展览联盟(AFECA)、新加坡会议与展览管理服务局、泰国会议展览局、巴基斯坦FAKT展览公司、新加坡CareerMinded公司……这些涉及会展领域的境外大型机构先后来蓉考察会展软硬件环境,就相关会展项目和经贸活动进行了初步洽谈。

一系列战略合作备忘录的签署,为成都与国际性优质会展资源搭建了沟通的桥梁,通过高层定期会晤机制、意见交换机制和长效工作机制,共同发掘契合成都行业特点和资源优势的展会项目,促进更多国际性展会项目落户成都。

此外,制定行业发展标准尤其是采用国际标准也是成都对标“国际”的重要组成部分。2015年初,成都会展业的首个地方性标准《成都市展览展示工程企业资质等级划分与评定原则》已正式进入实施阶段。其中,核心内容为等级划分与评定原则,采用国际通用的一、二、三级,一级为最高级、二级为较高级、三级为最低级的等级划分方式。

“年布展工程业务收入不低于1200万元”“资产总额在1500万元以上”“拥有健全的经营、财务、档案、统计、安全生产等机构和相对应的管理制度”“中高层管理人员80%以上具有本科以上学历等要求”“具有国际语言交流能力人数不少于2人”“具备独立网站、一级域名”……这些代表一级资质的条件体现了成都会展的标准化和高要求,为未来成都吸引更多国际大型会展奠定基础。



图为第15届西博会成都展馆。资料图片



图为建设中的中国西部国际展览展示中心,将成为西博会永久会址。资料图片